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فصل پنجم: از ماده به انرژي

تنفس یاخته اي و ATP مولکول پر انرژيگفتار 1: تامین انرژي

مرجع: سراسري- 1402

1  حاصل از یاخته هاي انسان می تواند با محصول واکنش دیگري ترکیب شود و در تنظیم PH محیط مؤثر باشد، کدام ویژگی، فقط
دربارة بعضی از این یاخته ها صادق است؟ 

با تولید یک مولکول بدون فسفات از ترکیب دوفسفاته، انرژي لازم براي تولید ترکیباتی فسفات دار را فراهم می کنند. 

می توانند از محصول نوعی واکنش آب کافت (هیدرولیز)، در اولین مرحله از قندکافت (گلیکولیز) استفاده کنند. 

قادرند با روش هاي متفاوتی، شکل رایج و قابل استفادة انرژي یاخته را بسازند. 

آنزیم هاي لازم براي دریافت الکترون از حاملین الکترون را دارند. 

C

O2

مرجع: سراسري- 1403 با توجه  به  اطلاعات کتاب درسی ، کدام مورد در ارتباط با ساختار و یا عملکرد آنزیم هاي  بدن انسان، نادرست  است ؟  2

در آنزیم  اتصال دهندة متیونین  به  رنا، محل  استقرار توالی  پادرمزه (آنتی کدون) با فاصلۀ زیادي  از جایگاه متیونین  قرار دارد.

در آنزیم  مولد کراتین  از کراتین  فسفات، گروه هاي  فسفات پیش ماده ها با فاصلۀ بسیار زیادي  از هم  قرار می گیرند.

در پی  تغییر شکل ِ گذراي  پمپ  سدیم  ـ پتاسیم ، تمایل  این  آنزیم  به  پیش ماده هایش  عوض می شود.

در حضور آب، دو نوع مونوساکارید از جایگاه فعال آنزیم  تجزیه کنندة ساکارز خارج می شود.

زیستن با اکسیژن

مرجع: سراسري- 1398

در هر یاختۀ غدة سپردیس (تیروئید) انسان، به منظور تغییر محصول نهایی قند کافت (گلیکولیز) و ورود آن به چرخۀ کربس لازم است تا  3
این محصول ابتدا ..................

در درون راکیزه (میتوکندري)، به کوانزیم  متصل شود. در راکیزه (میتوکندري)،  تولید کند.

در غشاي خارجی راکیزه (میتوکندري)،  تولید نماید. در مادة زمینۀ میان یاخته (سیتوپلاسم)،  بسازد.

C

O2A

NADHATP

مرجع: خارج از کشور- 1391

شکستن پیوند میان دو مولکول گلوکز و شکستن پیوندهاي موجود در یک مولکول گلوکز به ترتیب در  .................. یک فرد سالم انجام  4
می گیرد. 

تمام سلول ها و منحصراً در روده  کبد و منحصراً در روده  روده و منحصراً در کبد روده و تمام سلول هاي زنده

مرجع: خارج از کشور- 1396 کدام گزینه دربارة واکنش هاي مرحلۀ بی هوازي تنفس در یک سلول میان برگ اطلسی، درست است؟  5

با تولید هر ترکیب کربن دار دو فسفاته، دو مولکول  مصرف می گردد.

با تولید هر ترکیب کربن دار بدون فسفات، دو مولکول  ایجاد می شود.

با تولید هر ترکیب کربن دار دو فسفاته، یک مولکول  تولید می شود.

با تولید هر ترکیب کربن دار یک فسفاته، یک مولکول  مصرف می گردد.

ATP

ATP

NADH

NA

D

+

مرجع: سراسري- 1382 کدام، مرحله اي از واکنش گلیکولیز بوده و انرژيزا است؟  6

تبدیل پیرووات به ترکیب سه کربنی تبدیل گلوکز به فروکتوز فسفاته

تبدیل ترکیب شش کربنه به ترکیب سه کربنه تبدیل اسید دو فسفاته به پیرووات
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مرجع: خارج از کشور- 1394

چند مورد، عبارت زیر را به درستی کامل می کند؟ (با تغییر)  7
« در پی اتصال هر نوع ناقل عصبی به گیرنده ي اختصاصی خود در یک یاخته ي عصبی مغز انسان، .................. نورون پس سیناسی ادامه می یابد. »

الف) رونویسی از ژن هاي
ب) ورود ناگهانی یون هاي سدیم به

ج) فرایند بی هوازي در تولید 
د) ورود بسیاري از مواد موجود در مویرگ هاي خونی به

چهار مورد  سه مورد دو مورد  یک مورد 

ATP

مرجع: خارج از کشور- 1398

کدام گزینه، براي کامل کردن عبارت زیر مناسب است؟  8
«در یک یاخته پوششی زنده و فعال مري، لازم است تا محصول نهایی قند کافت (گلیکولیز) ابتدا .................. »

در راکیزه (میتوکندري)،  از دست بدهد. در درون راکیزه (میتوکندري)،  بسازد.

در مادة زمینۀ میان یاخته (سیتوپلاسم)، اکسایش بیشتري بیابد. در غشاي درونی راکیزه (میتوکندري)، به کوآنزیم  متصل شود.

NA

D

+

C

O2

A

مرجع: سراسري- 1399

به هنگام تجزیۀ یک مولکول گلوکز، طی اولین مرحلۀ تنفس در یاختۀ ماهیچه اي انسان و به منظور تولید هر ترکیب غیرقندي سه کربنی  9
دوفسفاته، کدام مورد به ترتیب تولید و مصرف می شود؟

2ADPNA و  و  و  و 

D

+2ATP2NA
D

+2NADH2ATPNA

D

+2ADP

مرجع: خارج از کشور- 1399

در هر یاختۀ ماهیچه اي انسان، به هنگام مصرف یک مولکول گلوکز و به منظور تولید هر ترکیب سه کربنی غیرقندي دوفسفاته طی اولین  10
مرحلۀ تنفس یاخته اي، به ترتیب از راست به چپ کدام تولید و مصرف می شود؟

1NADH, 2ADP2NA , 2ADP
D

+2ATP , 1NADH2NA , 2ATP
D

+

مرجع: خارج از کشور- 1392 در همۀ سلول ها،  ................ (با تغییر)  11

در مرحلۀ اول رونویسی، پیوندهاي فسفودي استر شکسته و تشکیل می شوند.

عمل رونویسی توسط پروتئین هاي رونویسی کننده ي متنوعی انجام می شود.

پیرووات و NADH در دو گام متفاوت گلیکولیز تولید می شوند.

ایجاد رابطۀ مکملی بین نوکلئوتیدهاي هر مولکول RNA غیرممکن است.

مرجع: خارج از کشور- 1397

چند مورد، در ارتباط با همۀ یاخته هاي بدن یک فرد بالغ که توانایی هیدرولیز گلیکوژن را دارنددرست است؟  12
الف) تجزیۀ گلوکز را همواره در سیتوپلاسم شروع می نمایند.

ب) می توانند ترکیبی بدون آنزیم تولید کنند که به گوارش چربی ها کمک می کند.
ج) فقط با کمک آنزیم هاي درون سلولی خود فعالیت می کنند.

د) گلوکز را به طور مستقیم از انشعابات سرخرگ ها دریافت می کنند.

1234

مرجع: سراسري- 1400

چند مورد، عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟  13
«هر جانداري که می تواند همه یا بخشی از مواد غذایی خود را از گیاهان به دست آورد، در زمان حیات خود .................. »

الف) فاقد توانایی تولید ترکیبات آلی از مواد معدنی است.
ب) از طریق بخش هاي مکنده به درون گیاه نفوذ می نماید.

ج) نیتروژن جو را به نیتروژن قابل استفاده گیاه تبدیل می کند.
د) با کمک ترکیبی فسفات دار، مولکولی دو نوکلئوتیدي می سازد.

1234

مرجع: خارج از کشور- 1400 کدام عبارت، دربارة هر نوکلئوتید موجود در بدن یک فرد سالم درست است؟  14

واحد تکرار شوندة نوعی بسپار (پلیمر) محسوب می شود.  نوعی باز آلی با ساختار حلقه اي دارد که به ریبوز متصل است.

در ساختار خود گروه یا گروه هاي فسفات دارد. در طی مرحلۀ هوازي تنفس یاخته اي تولید می گردد.

2
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مرجع: خارج از کشور- 1400

چند مورد، براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟   15
«هر جانداري که می تواند همه یا بخشی از مواد غذایی مورد نیاز خود را از  گیاهان را به دست آورد،  .................. »

الف ـ رشته هاي ظریفی به درون ریشۀ گیاه می فرستد.
ب ـ از نظر تولید مادة آلی از مواد معدنی، ناتوان است.

ج ـ نیترون جو را به نیتروژن قابل استفاده گیاه تبدیل می کند.
د ـ به کمک ترکیبی فسفات دار، مولکولی دو نوکلئوتیدي می سازد.

1234

مرجع: سراسري- 1401 کدام مورد براي تکمیل عبارت زیر، نامناسب است؟   16
«در همۀ جاندارانی که  .................. »

با ریشۀ گیاهان رابطۀ همزیستی دارند، رناي پیک در حین یا پس از رونویسی دستخوش پیرایش می شود.

)، در کاهش انرژي فعال سازي واکنش ها نقش دارد.  می توانند ناقل همانند سازي را دریافت و تکثیر کنند. نوعی رنا (

با استفاده از بخش  هاي رویشی تکثیر می یابند. مولکول هاي حامل الکترون در مادة  زمینۀ سیتوپلاسم یاخته تولید می شوند. 

فام تن (کروموزوم) اصلی موجود در سیتوپلاسم آنها به غشاي یاخته اتصال دارد، آنزیم رنابسپاراز، راه انداز تمام ژن ها را شناسایی می کند. 

RNA

مرجع: خارج از کشور- 1401

کدام مورد براي تکمیل عبارت زیر، مناسب است؟  17
«در همۀ جاندارانی که .................. »

توانایی دریافت و تکثیر ناقل همسانه سازي را دارند، شکلِ رایج و قابل استفادة انرژي در یاخته، به سه روش متفاوت ساخته می شود.

با ریشۀ گیاهان رابطۀ هم زیستی برقرار می کنند، تعداد جایگاه هاي آغاز همانندسازي بسته به مراحل رشدونمو تنظیم می شود.

)، در کاهش انرژي فعال سازي واکنش ها نقش دارد. با استفاده از بخش هاي رویشی تکثیر می یابند، نوعی رنا (

)ي خود توالی هاي حفظ  شده اي دارند، رونویسی هر ژن در چرخۀ یاخته اي، یک بار انجام می شود. در دنا (

RNA

DNA

چرخۀ کربسگفتار 2: اکسایش بیشتر
مرجع: سراسري- 1390 ضمن انجام فرآیندهاي هوازي،  ..................  از تجزیۀ گلوکز در درون سیتوپلاسم تولید می شود. (باتغییر)  18

ترکیب سه کربنی دو فسفاته ترکیب شش کربنی ترکیب دو کربنی دي اکسید کربن

مرجع: سراسري- 1399 کدام گزینه، براي تکمیل عبارت زیر نامناسب است؟  19
«آن دسته از تارهاي ماهیچۀ اسکلتی که  ..................  در آن ها بیش از سایر تارهاست،  ..................  .»

فعالیت آنزیم تجزیه کنندة  سرمیوزین - در مقابل خستگی مقاومت اندکی دارند.

مقدار رنگ دانۀ قرمز - فعالیت آنزیم هاي مؤثر در چرخۀ کربس آن ها مهار گردیده است.

مقدار انرژي آزادشده از موادمغذي - با سرعت کندتري سارکومرهاي خود را کوتاه می کنند.

سرعت آزاد شدن یون هاي کلسیم از شبکۀ سارکوپلاسمی - در سیتوپلاسم خود، ساختارهاي دوغشایی اندکی دارند.

ATP

مرجع: سراسري- 1403

با توجه  به  بخشی  از یک  چرخۀ کربس  که  در آن نوعی  پیوند اشتراکی  بین  فسفات و نوعی  نوکلئوتید برقرار می شود. کدام مورد نادرست   20

است ؟ (محل  ورود استیل  کوآنزیم   به  چرخه ، به عنوان محل  آغاز چرخه  درنظر گرفته  می شود.)

بعد از این  بخش ، آخرین  مولکول چهارکربنی  به  وجود می آید.

بعد از این  بخش ، دو نوع مولکول حامل ِ الکترون تولید می شود.

قبل  از این  بخش ، نوعی  مادة آلی  آزاد می شود که  براي  فعالیت  آنزیم  ضروري  است .

قبل  از این  بخش ، نوعی  مولکول ایجاد می شود که  غالباً از طریق  ترکیب  با هموگلوبین  در خون حمل  می شود.

A
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تشکیل ATP بیشتر

مرجع: خارج از کشور- 1393

با فرض این که در یک سلول سالم مشیمیۀ انسان، نوعی مادة شیمیایی بتواند مانع ورود  به فضاي درونی میتوکندري شود، در این  21
صورت ابتدا ................ متوقف خواهد شد.

تشکیل مولکول  بازسازي  تجزیۀ مولکول  تشکیل مولکول آب

H

+

ATPNA

D

+

ATP

مرجع: سراسري- 1384

در مسیر آزادسازي انرژي از گلوکز، در صورت فقدان آخرین پذیرندة الکترون در زنجیره ي انتقال ، کدام فرایند متوقف نمی شود؟  22

تولید  بازسازي  به طریق هوازي  

تبدیل گلوکز به پیرووات تشکیل استیل کوآنزیم 

NA

D

+

FADH2

A

مرجع: خارج از کشور- 1398

کدام گزینه در ارتباط با زنجیرة انتقال الکترون موجود در غشاي درونی راکیزة یک یاختۀ زندة پوششی بدن انسان نادرست است؟  23

انرژي لازم براي پمپ کردن پروتون ها از الکترون هاي پر انرژي تأمین می شود.

یون هاي اکسید در ترکیب با پروتون هاي موجود، مولکول هاي آب را به وجود می آورند.

تنها راه ورود پروتون ها به بخش داخلی راکیزه (میتوکندري)، عبور از نوعی کانال پروتئینی است.

هر ترکیب دریافت کنندة الکترون، یون هاي  را به فضاي بین دو غشاي راکیزه (میتوکندري) پمپ می کند.
H

+

مرجع: سراسري- 1397

به طور معمول کدام عبارت، دربارة سلول هاي دیوارة هر لولۀ پر پیچ و خم موجود در دستگاه تولیدمثلی یک مرد جوان، صحیح است؟     24

با تقسیم خود، سلول هاي هاپلوئیدي را می سازند که مسئول تولیدمثل هستند.

در مجاورت سلول هایی قرار دارند که ترشح هورمون جنسی مردانه را برعهده دارند.

در یکی از گام هاي مرحله بی هوازي تنفس یاخته اي، از دو نوع گیرندة الکترونی استفاده می نمایند .

یک اندامک دوغشایی، با افزودن فسفات به نوعی مولکول، انرژي را ذخیره می کنند.

مرجع: سراسري- 1394

هر سلول موجود در خون که از تقسیم سلول هاي بنیادي مغز استخوان ایجاد می شود، توانایی تولید و مصرف کدام دو ماده را دارد؟     25

استیل کوانزیم  و لاکتات و گلوکز پیرووات و   و 
NADHNADHFADH2AFADH2

مرجع: خارج از کشور- 1397 هر ترکیب انتقال دهندة الکترون که در غشاي داخلی میتوکندري یافت می شود، چه مشخصه اي دارد؟ (با تغییر)  26

،  می سازد. با افزودن گروه فسفات به 

با تمام بخش هاي فسفولیپیدهاي غشا در تماس است.

در تأمین انرژي لازم جهت انتقال نوعی یون (در خلاف جهت شیب غلظت آن) مؤثر است.

، یون هاي هیدروژن را به فضاي بین دو غشاي میتوکندري وارد می کند. بدون مصرف 

ADPATP

ATP

مرجع: سراسري- 1387 در تنفس سلولی اولین مولکول  طی تبدیل  ................ حاصل می شود.  27

ترکیب شش کربنی به پنج کربنی ترکیب پنج کربنی به چهار کربنی پیرووات به بنیان استیل گلوکز به پیرووات

C

O2

مرجع: سراسري- 1393 در یک سلول استوانه اي موجود در شبکیۀ انسان،  ................ نمی شود.  28

، دچار کاهش (احیاء) در غشاي داخلی میتوکندري، بازسازي پیرووات به کمک 

انرژي ذخیره شده در  صرف تولید  درون مادة زمینه اي سیتوپلاسم تولید

NADHNA

D

+

NADHATPNADH

مرجع: خارج از کشور- 1386

در زنجیرة انتقال الکترون، هنگام ................. یون هاي هیدروژن از طریق کانال پروتئینی به بخش ................. میتوکندري،  ساخته  29
می شود.

انتشار ـ داخلی پمپ کردن ـ داخلی

پمپ کردن ـ خارجی (بین دو غشا) انتشار ـ خارجی (بین دو غشا)

ATP

4
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مرجع: سراسري- 1388 در تنفس سلولی، در تبدیل  ..................   آزاد می شود. (با تغییر)  30

 ترکیب سه کربنی به پیرووات در سلول هوازي

ترکیب آلی شش کربنی در چرخۀ کربس به ترکیب پنج کربنی در میتوکندري

 ترکیب پنج کربنی به ترکیب چهار کربنی در سیتوپلاسم سلول یوکاریوت

 پیروویک اسید به استیل کوآنزیم  در سلول بی هوازي

C

O2

A

مرجع: سراسري- 1393 در ساقۀ گیاه نرگس، بعضی از سلول هاي بافت آوند آبکش، می توانند   ..................  (باتغییر)  31

، ترکیب چهار کربنی کربس را به ترکیب شش کربنی کربس تبدیل نمایند. با مصرف 

، مرحله اي از واکنش هاي چرخۀ کالوین را انجام دهند. با کمک 

در مسیر تبدیل ترکیب شش کربنی فسفات دار به دو پیرووات،  بسازند.

 را بدون صرف انرژي به فضاي بین دو غشاي میتوکندري وارد نمایند.

ATP

NADPH

NADH

H

+

مرجع: خارج از کشور- 1400

چند مورد در خصوصِ زنجیرة انتقال الکترون موجود در یاختۀ عضلۀ توأم انسان صحیح است؟  32
الف ـ فقط از مولکول هاي حامل الکترون موجود در راکیزه (میتوکندري) استفاده می شود. 

ب ـ بخشی از مسیر رسیدن الکترون ها، از حاملین مختلف الکترون به پذیرنده هاي نهایی آن، مشترك است.
ج ـ فقط یون هاي اکسید در ترکیب با پروتون هاي بخش خارجی راکیزه (میتوکندري)، آب را تشکیل می دهند.

د ـ انرژي لازم براي پمپ کردن پروتون ها به فضاي بین دو غشاي راکیزه (میتوکندري)،  از مولکول هاي حامل الکترون تأمین می شود. 

1234

مرجع: سراسري- 1400 کدام عبارت، در خصوصِ زنجیرة  انتقال الکترون موجود در یاختۀ عضلۀ توأم انسان صحیح است؟  33

فقط از مولکول هاي حاملِ الکترون موجود در راکیزه (میتوکندري) استفاده می شود.

بخشی از مسیر زندگی الکترون ها از حاملین مختلف الکترون به پذیرنده هاي نهایی آن، مشترك است.

یون هاي اکسید در ترکیب با پروتون هاي فضاي بین دو غشا راکیزه (میتوکندري)، آب را تشکیل می دهند.

انرژي لازم براي پمپ کردن الکترون ها به بخش داخلی راکیزه، از مولکول هاي حامل الکترون تأمین می شود.

مرجع: سراسري- 1402 براي تکمیل عبارت زیر، کدام گزینه، نامناسب است؟   34
«اغلب تارهاي ماهیچۀ دوسر بازوي یک ورزشکار دوي استقامت در مقایسه با اغلب تارهاي ماهیچۀ دوسر بازوي یک وزنه بردار

حرفه اي،  .................. .» (با فرض اینکه این دو ورزشکار قبل از شروع تمرینات ورزشی، تودة عضلانی مشابهی داشته باشند.) 

در مجاورت رگ ها و مویرگ هاي خونی گسترده تري قرار دارند. 

حاوي مقادیر بیشتري از نوعی مولکول زیستی آهن دار هستند. 

سریع تر کلسیم را به داخل مادة زمینۀ سیتوپلاسم وارد می کنند. 

حاوي مقادیر بسیار زیادتري از آنزیم هاي مربوط به زنجیرة انتقال الکترون هستند. 

مرجع: خارج از کشور- 1397 در یکی از فرآیندهاي زیر،  تولید نمی شود. آن فرآیند کدام است؟ (با تغییر)  35

در مادة زمینه اي سلول و در واکنش تبدیل ترکیب   کربنۀ دوفسفاته به پیرووات

درون بستره و در واکنش تبدیل ترکیب  کربنه به ترکیب  کربنه.

انتقال   از بستره به فضاي بین دو غشا

انتشار   از فضاي درون تیلاکوئید به بستره

ATP

3

54

H

+

H

+

مرجع: خارج از کشور- 1396 به طور معمول، در ماهیچۀ دلتایی یک پسر بالغ   ..................  یک سلول زندة گل نرگس ..................  (باتغییر)  36

همانند - پس از ناپدید شدن دوك تقسیم، تقسیم سیتوپلاسم آغاز می شود. همانند - انواعی از ساختارهاي سلولی فاقد غشا وجود دارد.

برخلاف - بسیاري از آنزیم هاي متابولیسمی درون اندامک ها جاي دارند. برخلاف - اکسیژن هواي تنفسی، کارآیی تولید  را افزایش می دهد.
ATP

5



مرجع: خارج از کشور- 1397

کدام گزینه، عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟ (با تغییر)  37
«در انسان، یاخته هاي بخش قشري کلیه، .................. یاخته هاي بخش قشري غدة فوق کلیه، در مرحلۀ .................. تنفس یاخته اي،  .................. ،

 را به مصرف می رسانند.»

همانند - اول - با تشکیل یک مولکول کربن دي اکسید برخلاف - دوم - به منظور تشکیل بنیان استیل

همانند - اول - به منظور تولید بنیان یک اسید سه کربنی آلی بدون فسفات برخلاف - دوم - با تشکیل یک مولکول 

NA

D

+

ATP

مرجع: خارج از کشور- 1401 کدام مورد براي تکمیل عبارت زیر، نامناسب است؟  38
«در یک تار ماهیچه اي دلتایی .................. »

پاداکسنده (آنتی اکسیدان)ها پس از اکسایش یافتن، می توانند نوکلئیک اسیدهاي راکیزه (میتوکندري) را از اثرات مخرب رادیکال هاي آزاد حفظ کنند.

محصول حاصل از قندکافت (گلیکولیز) همواره از طریق نوعی پروتئین غشایی به درون راکیزه (میتوکندري) منتقل می شود.

انواع مولکول هاي ناقل الکترون موجود در زنجیره، در کاهش  فضاي بین دو غشاي راکیزه (میتوکندري) سهم متفاوتی دارند.

سیانید می تواند با مهار تشکیل آب در بخش داخلی راکیزه (میتوکندري)، مانع ساخته شدن  شود.

pH

ATP

مرجع: خارج از کشور- 1395 کدام پدیده با مصرف  همراه است؟ (با تغییر)  39

جذب آب به سلول هاي روده   تراوش اوره به نفرون

اگزوسیتوز استیل کولین به فضاي سیناپسی ورود  از بستره به فضاي بین دو غشاي میتوکندري

ATP

H

+

مرجع: سراسري- 1402

مطابق با اطلاعات کتاب درسی، در راکیزة (میتوکندري) یک یاختۀ فعال جانوري، به دنبال دریافت  و  توسط مولکول پذیرنده،  40
فراورده اي تولید می شود. ویژگی مشترك این نوع فراورده ها، کدام یک از موارد زیر است؟ 

الف: در واکنش تبدیل مولکول هاي درشت به مولکول هاي کوچک تر مصرف می شوند. 
ب: در طی مرحلۀ قندکافت (گلیکولیز) نیز تولید می شود. 

ج: در محل هاي متفاوتی از زنجیرة انتقال الکترون به وجود می آیند. 
د: در ساختار خود اتم اکسیژن دارند. 

«د» «ب» و «ج» «الف»، «ج» و «د» «الف» و «د»

2e−2H+

مرجع: خارج از کشور- 1402

در راکیزة (میتوکندري) یک یاختۀ فعال جانوري، به دنبال دریافت  و  توسط مولکول پذیرنده، فراورده اي تولید می شود. ویژگی  41
مشترك این نوع فراورده ها کدام است؟

در ساختار خود، اتم اکسیژن دارند.

در طی مرحلۀ قندکافت (گلیکولیز) نیز تولید می شوند.

در محل هاي متفاوتی از زنجیرة انتقالِ الکترون به وجود می آیند.

در واکنش تبدیل مولکول هاي درشت به مولکول هاي کوچک تر مصرف می شوند.

2
e

−2H+

مرجع: سراسري- 1403

کدام مورد، براي  تکمیل  عبارت زیر مناسب  است ؟  42

ساز که  در  .................. داخلی  راکیزه (میتوکندري ) قرار دارد،  .................. ». «در انسان، فقط  آن بخش  از آنزیم  

فضاي  ـ می تواند به  عبور پروتون ها کمک  کند غشاي  ـ حاوي  تعدادي  قطعات مجزاست 

غشاي  ـ می تواند الکترون بگیرد یا از دست  بدهد فضاي  ـ منبع  رایج  انرژي  یاخته  را رها می سازد

ATP

مرجع: سراسري- 1403

با توجه به زنجیرة انتقال الکترون و تشکیل  در راکیزه (میتوکندري) و در ارتباط با ساختاري که توانایی انتقال پروتون ها را دارد و  43
می تواند الکترون ها را از سطح خارجی غشاي درونی راکیزه (میتوکندري) دریافت کند، کدام مورد نادرست است؟

به طور غیرمستقیم به انرژي شیب غلظت نوعی از یون ها نیازمند است.

همواره با انتقال الکترون ها به اکسیژن، آب را در بخش داخلی راکیزه (میتوکندري) تولید می کند.

قسمت عمدة این ساختار، در غشاي داخلی راکیزه (میتوکندري) قرار دارد.

به طور غیرمستقیم از یکی از محصولات واکنش هاي قندکافت، الکترون ها را دریافت می کند.

ATP

6
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مرجع: خارج از کشور- 1403

با توجه به زنجیرة انتقال الکترون و تشکیل  در راکیزه (میتوکندري)، کدام مورد، ویژگی ساختاري را نشان می دهد که توانایی انتقال  44
پروتون ها را دارد و می تواند الکترون ها را از سطح خارجی غشاي درونی راکیزه دریافت کند؟

می تواند بر فعالیت پاداکسنده ها مؤثر باشد.

فعالیت آن، مستقیماً به شیب غلظت نوعی یون وابسته است.

قسمت عمدة این ساختار، در بخش داخلی راکیزه (میتوکندري) قرار دارد.

مستقیماً از یکی از محصولات واکنش هاي قندکافت، الکترون ها را دریافت می کند.

ATP

تخمیرگفتار 3: زیستن مستقل از اکسیژن

مرجع: سراسري- 1397

چند مورد، در ارتباط با همۀ سلول هاي پیکر یک فرد سالم درست است که توانایی هیدرولیز گلیکوژن را دارند؟  45
الف)  گلوکز را فقط از طریق رگ هاي پر اکسیژن می گیرند.

ب)  تحت تأثیر گلوکاگون، گلوکز را به داخل خون وارد می کنند. 

ج) در نخستین مرحله از تنفس سلولی،  را در سطح پیش ماده می سازند.

د) در طی تنفس سلولی، الکترون هاي  را در نهایت به نوعی پذیرندة آلی منتقل می نمایند.

ATP

NADH

1234

مرجع: خارج از کشور- 1385 ، با استفاده از کدام پذیرندة آلی الکترون، انجام می گیرد؟   46  در تخمیر الکلی، بازسازي 

اتانول

ترکیب دو کربنی حاصل از تجزیۀ پیرووات پیرووات حاصل از گلیکولیز

NA

D

+

NADH +H

+

مرجع: سراسري- 1386 در تخمیر الکلی، براي تولید اتانول، الکترون هاي یک مولکول ................ منتقل می شود.  47

پیرووات به استیل کوآنزیم  پیرووات به  به ترکیب سه کربنی به ترکیب دو کربنی
NA

D

+

NADHNADHA

مرجع: سراسري- 1393 چند مورد جمله زیر را به نادرستی تکمیل می نماید؟  48
«در انسان، مولکول هاي گلوکز می توانند در سلول هاي ................ »

الف ـ دیافراگم، به یک دیگر بپیوندند و پلیمر بسازند.
ب ـ غضروف بین مهره اي، تولید لاکتات را افزایش دهند.

ج ـ پوششی روده، دي اکسیدکربن و آب تولید نمایند.
د ـ استخوانی، به ترکیبی شش کربنی و فسفات دار تبدیل شوند.

1234

مرجع: سراسري- 1392

در یک فرد سالم، هنگام فعالیت ماهیچۀ دو سر ران، به دنبال کاهش ................ در درون یاخته، میزان ................ افزایش خواهد یافت.  49

تولید لاکتیک اسید - بیکربنات خون مصرف اکسیژن - تولید 

تولید استیل کوآنزیم  - تولید کربنیک اسید خون تولید کربن دي اکسید - تولید ترکیب  کربنی چرخۀ کربس

ATP

6A

مرجع: سراسري- 1396

هر رشتۀ بلند عصبی که به مسیر انعکاس عقب کشیدن دست تعلق دارد و با ماهیچۀ .................. سر بازو ارتباط مستقیم دارد ..................   50
(با تغییر)

سه - با ترشح ناقل عصبی سبب مهار یاخته هاي عضلۀ سه سر می شود.

دو - با نوعی نورون حسی سیناپس برقرار می کند.

دو - در شرایطی، پیرووات را به لاکتات تبدیل می نماید.

سه - تحت تأثیر نوعی مادة شیمیایی، پتانسیل الکتریکی خود را تغییر می دهد.

مرجع: خارج از کشور- 1388 در تخمیر لاکتیکی،  .................  نمی شود.  51

ترکیب  کربنه، کاهش (احیا)  به  ، تبدیل

ترکیب  کربنه از ترکیب  کربنه، تولید دي اکسید کربن از ترکیب  کربنه، تولید

NADHNAD

+3

333
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مرجع: خارج از کشور- 1390 در شرایطی که یک سلول با مصرف گلوکز، ................ بسازد، توانایی تولید ................ را ندارد.  52

استیل کوآنزیم  - لاکتات پیرووات - دي اکسید کربن اتانول -  لاکتات - 
ATPNADHA

مرجع: خارج از کشور- 1389 در تخمیر لاکتیکی بر خلاف تخمیر الکلی، ................ تولید نمی شود.  53

ATPNA

D

+

NADH +H

+

C

O2

مرجع: سراسري- 1400

کدام گزینه، براي تکمیل فرآیند زیر مناسب است؟  54
«یاخته هاي گیاهی ممکن است به سبب تجمع محصولات نهایی حاصل از روش هایی براي تأمین انرژي، حیات خود را از دست بدهند، در همۀ این

روش ها، هم زمان با به وجود آمدن .................. می شود.»

ترکیب نهایی،  مصرف ، کربن دي اکسید تولید

نوعی قند سه کربنی،  مصرف ترکیب سه کربنی،  تولید

NA

D

+

NADH

NA

D

+

ADP

مرجع: خارج از کشور- 1400

یاخته هاي گیاهی ممکن است با دور نگه داشتن محصولات مضر حاصل از روش هایی براي تأمین انرژي، به حیات خود ادامه دهند. در همۀ  55
این روش ها، هم زمان با به وجود آمدن  .................. می شود.

نوعی قند سه کربنی  مصرف   و تولید

ترکیب سه کربنی،  مصرف  ، ترکیب نهایی تولید 

C

O2NA

D

+

ATP

NA

D

+

NADH

مرجع: خارج از کشور- 1392

در یک فرد سالم، هنگام فعالیت عضلۀ دو سر ران، به دنبال کاهش  ..................  در درون سلول، میزان  ..................  افزایش خواهد یافت.  56
(باتغییر)

تولید لاکتیک اسید - بی کربنات خون مصرف اکسیژن - تولید 

تولید استیل کوآنزیم  - تولید اسید کربنیک خون تولید دي اکسید کربن - تولید  کربنی در کربس

ATP

6A

مرجع: خارج از کشور- 1394

در پی اتصال هر نوع انتقال دهنده ي عصبی به گیرنده ي اختصاصی خود در مغز انسان،  ..................  نورون پس سیناسی ادامه می یابد.  57
(باتغییر)

ورود ناگهانی یون هاي سدیم به فرایند رونویسی از ژن ها در

ورود بسیاري از مواد موجود در خون به فرایند بازسازي  در مادة زمینه اي سلول
NA

D

+

مرجع: سراسري- 1402

چند مورد، معرف نوعی واکنش کاهشی در جانداران است؟   58
الف: تبدیل اتانال به اتانول در گیاهان غرقابی 

ب: تبدیل پیرووات به لاکتات در یاخته هاي ماهیچۀ اسکلتی انسان 
ج: تبدیل پیرووات به بنیان استیل در یاخته هاي کبدي انسان 

د: تبدیل مولکول پنج کربنی به مولکول چهارکربنی در سیانوباکتري ها 

4321

مرجع: سراسري- 1401

تعدادي از جانداران، براي تأمین انرژي از گلوکز, اسید دوفسفاته را طیِ مراحلی به ترکیب دوکربنی تبدیل می کنند، در همۀ این جانداران،  59
طیِ این مراحل کدام مورد رخ می دهد؟

 مصرف و    آزاد می شود.   مصرف و  آزاد می شود.

 تولید و  مصرف می شود. تولید و  مصرف می شود.

NA

D

+

C

O2ADPC

O2

 ATP   NADH  NA
D

+ NADH 
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مرجع: خارج از کشور- 1401

مطابق با مطالب کتاب درسی، چند مورد براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟  60
«تعدادي از جانداران، براي تأمین انرژي از گلوکز، اسید دوفسفاته را طیِ مراحلی به ترکیب دوکربنی تبدیل می کنند. در همۀ این جانداران، طیِ این

مراحل .................. می شود.»

  مصرف و  آزاد

  تولید و  مصرف

  مصرف و  آزاد

  تولید و  مصرف

چهار سه دو یک

∙ADPC

O2

∙NA

D

+

NADH

∙NA

D

+

C

O2

∙ATPNADH

مرجع: سراسري- 1402

در خصوص فرایندهاي تأمین انرژي از مولکول هاي گلوکز در یک یاختۀ ماهیچۀ اسکلتی فعال انسان می تواند رخ دهد، کدام مورد نادرست  61
است؟ 

، فعالیت آنزیم هاي چرخۀ کربس کاهش می یابد.  با افزایش نسبت  به 

فراورده هاي اضافیِ حاصل از کاهش مولکول هاي پیرووات، به تدریج تجزیه می شوند. 

آب، طی اولین مرحلۀ تنفس یاخته اي و طی تخمیر لاکتیکی تولید می شود. 

با تجزیۀ ترکیب  کربنی، نوعی ترکیب اکسایش یافته تولید می شود. 

ADPATP

5

مرجع: خارج از کشور- 1402

در خصوص فرایندهاي تأمین انرژي از مولکول هاي گلوکز که در یک یاختۀ ماهیچۀ اسکلتی فعال انسان می تواند رخ دهد، کدام مورد درست  62
است؟

آب، یکی از فراورده هاي واکنش هاي نخستین مرحله از تنفس یاخته اي و تخمیر لاکتیکی به شمار می آید.

، از فعالیت آنزیم هاي چرخۀ کربس کاسته می شود. با افزایش نسبت  به 

تمام فراورده هاي حاصل از کاهش مولکول هاي پیرووات، به طور کامل تجزیه می شود.

با تجزیۀ مولکول هاي چهارکربنی، نوعی گاز تنفسی تولید می شود.

ADPATP

مرجع: سراسري- 1403

مطابق با اطلاعات کتاب درسی، در هر فرد ضمن فعالیت هاي ورزشی زیاد و در جریان تأمین انرژي از مولکول هاي گلوکزي که از روده  63
جذب شده اند، کدام یک از واکنش هاي زیر، در هر دو بخش اصلی سیتوپلاسم یاختۀ ماهیچۀ دلتایی انجام پذیر است؟

تولید نوعی اسید سه کربنی دوفسفاته کاهش نوعی ترکیب دونوکلئوتیدي

تولید مولکول پنج کربنی تولید کربن دي اکسید

مرجع: خارج از کشور- 1403

مطابق با اطلاعات کتاب درسی، در هر فرد ضمن فعالیت هاي ورزشی زیاد و در جریان تأمین انرژي از مولکول هاي گلوکزي که از روده  64
جذب شده اند، کدام یک از واکنش هاي زیر، فقط در یکی از دو بخش اصلی سیتوپلاسم یاختۀ ماهیچۀ دلتایی امکان پذیر است؟

تولید قند سه کربنی تولید بنیان حاصل از اسید آلی

کاهش نوعی ترکیب تک نوکلئوتیدي اکسایش ترکیب سه کربنی

سلامت بدن: پاداکسنده ها

مرجع: سراسري- 1399

چند مورد در ارتباط با طریقۀ عمل سیانید بر یاختۀ جانوري صحیح است؟  65

الف- ابتدا بر تجزیۀ  تأثیر می گذارد.
ب - مانع تشکیل آب در بخش داخلی راکیزه (میتوکندري) می شود.

ساز موجود در غشاي خارجی راکیزه (میتوکندري) را غیرفعال می کند. ج- آنزیم 
د- از پمپ شدن پروتون ها به فضاي داخلی راکیزه (میتوکندري) ممانعت به عمل می آورد.

NADH

ATP

1234

9



مرجع: خارج از کشور- 1399 سیانید به کدام طریق بر یاختۀ جانوري تأثیر می گذارد؟  66

ساز موجود در غشاي خارجی راکیزه (میتوکندري) را غیرفعال می سازد. آنزیم 

مانع از پمپ شدن یون هاي هیدروژن به فضاي داخلی راکیزه (میتوکندري) می شود.

از تشکیل آب در بخش داخلی راکیزه (میتوکندري) ممانعت به عمل می آورد.

ابتدا بر تجزیۀ   تأثیر می گذارد.

ATP

NADH

مرجع: سراسري- 1401 کدام مورد، دربارة یک تار ماهیچه اي دلتایی درست است؟  67

سیانید می تواند با مهار تشکیل آب در فضاي بین دو غشاي راکیزه (میتوکندري) مانع ساخته شدن  شود.

محصول حاصل از قندکافت (گلیکولیز) همواره از طریق نوعی پروتئین غشایی به درون راکیزه (میتوکندري) منتقل می شود.

پاداکسنده (آنتی اکسیدان) ها پس از اکسایش یافتن، می توانند نوکلئیک اسیدهاي راکیزه (میتوکندري) را از اثرات مخرب رادیکال هاي آزاد حفظ کنند.

ها به فضاي بین دو غشاي راکیزه (میتوکندري) همواره از الکترون هاي  و  حاصل از اکسایش گلوکز تأمین می شود. انرژي لازم براي انتقال 

 ATP  

H

+ FAD  H2 NADH 
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صورت سوال این تست کنکور متأسفانه داراي ابهام است که براساس آن می توان دو حالت را متصور بود:  گزینه 3  1

): یاخته هایی که دي اکسید  کربن را تولید می کنند  شامل یاخته هاي بدن انسان با توانایی تنفس هوازي  حالت (

): یاخته هایی که دي اکسید کربن را مصرف می کنند  یاختۀ گویچه قرمز (تولید بیکربنات)  یاخته هاي کبدي (تولید اوره)  حالت (

) را در نظر بگیرید، تست جواب نخواهد داشت.  ) را در نظر داشته است، هر چند دقت کنید که اگر حالت ( با توجه به کلید سازمان سنجش، طراح حالت (

در یاخته هاي زنده سه روش براي ساخت و تولید  مطرح شده است که در یاختۀ انسانی، تنها دو روش تولید در سطح پیش ماده و تولید اکسایشی دیده می شود. هر یاخته با تنفس

هوازي (مثل یاختۀ کبدي) داراي هر دو روش (روش هایی) براي تولید  است. در گلبول قرمز به دلیل نبود اندامک میتوکندري و انجام تنفس بی هوازي (تخمیر لاکتیکی) تنها از یک

روش براي تولید  استفاده می شود. 
بررسی سایر گزینه ها: 

): طی قندکافت، پیرووات از اسید دوفسفاته ایجاد می شود که طی این واکنش،  هم تولید می شود. قندکافت در همۀ این یاخته ها رخ می دهد.  گزینۀ (

): گلوکز می تواند حاصل هیدرولیز (آبکافت) گلیکوژن ذخیره شده در کبد باشد که طی قندکافت مصرف می شود. همۀ این یاخته ها، قندکافت را دارند.  گزینۀ (

): حاملین الکترون در یاخته هاي زنده به دلیل تنفس یاخته اي کاهش و اکسایش می یابند. به این معنی در هر یاختۀ زندة بدن انسان، مولکول  به کمک آنزیمی، تولید گزینه (
می شود و به کمک آنزیمی دیگر الکترون هاي آن دریافت شده و اکسایش می یابد. 

60 -10 -30

گزینه 2 در آنزیم  مصرف کنندة کراتین  فسفات، فسفات ها  و کراتین فسفات در مجاورت هم قرار دارند.  2
بررسی سایر گزینه ها:

) در آنزیم اتصال دهندة آمینواسید به  محل اتصال آمینواسید فاصلۀ زیادي با توالی آنتی کدون دارد.

) در پی تغییر شکل پمپ  سدیم  ـ پتاسیم ، تمایل آن به  و  و فسفات تغییر می کند.

) ساکارز از اتصال گلوکز به فروکتوز به وجود می آید که در طی واکنش آب کافت از هم جدا می شوند.
26 -39 -35

در انتهاي قند کافت، محصول نهایی قند کافت، (پیرووات) به وجود می آید. این مولکول از طریق انتقال فعال وارد راکیزه و در آنجا اکسایش می یابد. پیرووات در گزینه 1  3

، استیل کو آنزیم  را تشکیل می دهد. اکسایش استیل کو آنزیم راکیزه، یک کربن دي اکسید از دست می دهد و به بنیان استیل تبدیل می شود و استیل با اتصال به مولکولی به نام کوآنزیم 

 در چرخه اي از واکنش هاي آنزیمی به نام چرخۀ کربس در بخش داخلی راکیزه انجام می گیرد.
بررسی سایر گزینه ها:

: همان طور که در بالا توضیح داده شده، ابتدا مولکول پیرووات در درون راکیزه یک مولکول  از دست می دهد که به بنیان استیل تبدیل و سپس به کو آنزیم  متصل می شود. گزینۀ 

: با توجه به شکل زیر، در زمان جدا شدن  از پیرووات و تولید بنیان استیل، یک مولکول  احیا شده و یک مولکول  تولید می شود. گزینۀ 

، هیچ مولکول  تولید نمی شود. : با توجه به شکل زیر، مشاهده می شود تا تغییر محصول نهایی قند کافت (پیرووات) و تولید استیل کو آنزیم  گزینۀ 

 
20 -30 -50

منظور از شکستن پیوندهاي موجود در یک مولکول گلوکز، سوختن (تجزیۀ) گلوکز است. از طرفی می دانیم که همۀ سلول هاي بدن انسان نیاز به انرژي دارند و گزینه 1  4
سوخت سلول هاي بدن انسان گلوکز است؛ بنابراین تمام سلول هاي انسان قادر به شکستن پیوندهاي موجود در یک مولکول گلوکز هستند. شکستن پیوند میان دو مولکول گلوکز می تواند
شکستن پیوند میان دو مولکول گلوکز در یک مالتوز یا پلی ساکاریدهایی مثل گلیکوژن، نشاسته باشد. این عمل، یعنی شکستن پیوند میان دو مولکول گلوکز، در روده (به صورت برون سلولی)

و کبد (صرفاً گلیکوژن، به صورت درون سلولی) انجام می شود.
41 -14 -45

منظور از تولید ترکیب کربن دار بدون فسفات، گام چهارم گلیکولیز است که در این مرحله دو مولکول پیرووات و چهار مولکول  تولید می شود، یعنی دو گزینه 2  5

مولکول  به ازاي هر مولکول پیرووات.
بررسی سایر گزینه ها:

: با تولید ترکیب کربن دار دو فسفاته در گام اول و گام سوم گلیکولیز اتفاق می افتد و فقط در گام اول دو مولکول  مصرف می شود. گزینۀ 
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2=+

21

ATP

ATP

ATP

1ATP

2

4NADH

ADP

1tRNA

3ATPADP

4

AA

A

2CO2A

3CO2NAD

+

NADH

4AATP

ATP

ATP

1ATP

11



: با تولید هر ترکیب کربن دار دو فسفاته الزاماً مولکول  تولید نمی شود، مانند تولید  در واکنش اول گلیکولیز. گزینۀ 

: در گلیکولیز ترکیب کربن دار یک فسفاته تولید می شود، اما الزاماً  مصرف نمی شود. گزینۀ 
34 -16 -50

این واکنش در گام نهایی گلیکولیز همراه با تولید  مولکول  است پس انرژي زا است. گزینه 3  6
19 -18 -64

موارد (الف) و (ج) به درستی بیان شده اند.  گزینه 2  7
بررسی موارد:

الف: هر سلولی در حالت زنده، فعالیت هاي زیستی خود را دارد، حتی در صورتی که نورون مهار شود باز رونویسی و بیان ژن ادامه می یابد. چون ژن انتقال دهنده ي عصبی ممکن است خاموش
شود ولی ژنهاي دیگر که بیان میشوند (فقط فعالیت عصبی مهار میشود، نه همه ي فعالیتهاي یاخته زنده).

ب: در صورتیکه نورون مهار شود، کانال دریچه دار سدیمی براي ورود ناگهانی سدیم بسته میماند ولی ورود تدریجی سدیم از کانال هاي همیشه باز وجود دارد.
ج: در تمامی سلول هاي زنده بدن انسان (و در هر زمانی)، به منظور تامین انرژي زیستی، واکنش هاي مربوط به قندکافت (گلیکولیز) انجام می گردد. گلیکولیز واکنشی بی هوازي است. 

د: در مغز سد خونی - مغزي وجود دارد و بسیاري از موارد وارد نمی شوند.
74 -13 -12

گزینه 2  8

 محصول نهایی قند کافت پیرووات است که پس از ورود به راکیزه با از دست دادن  در بستره، مادة  کربنه تولید می کند که باید اکسید شود.

) و بعد از آن با کوآنزیم  ترکیب می شود تا استیل کوآنزیم  براي ورود به چرخۀ کربس مهیا شود. (تولید  و 

 
17 -31 -51

با توجه به شکل مقابل، از آغاز قندکافت تا مرحلۀ سوم که با تولید ترکیب غیرقندي سه کربنی دو فسفاته (اسید دوفسفاته) همراه است. گزینه 1  9

 مولکول  مصرف و  مولکول  تولید می شود.

 مولکول  مصرف و دو مولکول  تولید می شود.
نکتۀ مهم در صورت سؤال، کلمه هر ترکیب است.

 مولکول  در هر حال براي تولید هر ترکیب اسید دوفسفاته مصرف می شود.

ولی دقت کنید براي تولید هر اسید دوفسفاته  مولکول  مصرف و  مولکول  تولید می شود.

3NADHADP

4NAD

+

4ATP

CO22

H

+

NADHAA

2ATP2ADP

2NAD

+

NADH

2ATP

1NAD

+1NADH
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21 -49 -30

با توجه به شکل مقابل، از آغاز قندکافت تا مرحلۀ سوم که با تولید ترکیب غیرقندي سه کربنی دو فسفاته (اسید دوفسفاته) همراه است. گزینه 3  10

 مولکول  مصرف و  مولکول  تولید می شود.

 مولکول  مصرف و دو مولکول  تولید می شود.
نکتۀ مهم در صورت سؤال، کلمه هر ترکیب است.

 مولکول  در هر حال براي تولید هر ترکیب اسید دوفسفاته مصرف می شود.

ولی دقت کنید براي تولید هر اسید دوفسفاته  مولکول  مصرف و مولکول  تولید می شود.
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31 -36 -33

)، در تقریباً در همۀ سلولها (چه هوازي و چه بیهوازي) گلیکولیز انجام میشود. در گلیکولیز، تولید پیرووات، در گام چهارم و تولید مولکول ( گزینه 3  11

، طی رونویسی هرگز شکسته  شدن پیوند فسفودي استر رخ نمی دهد و گزینه  نیز مربوط به یوکاریوت ها است. گام سوم صورت میگیرد. توجه کنید که در گزینه 

»: در  بین برخی نوکلئوتیدها رابطۀ مکملی وجود دارد. گزینۀ «
35 -9 -56

توانایی هیدرولیز گلیکوژن در سلول هاي کبدي، ماهیچه اي وجود داشته و البته در دستگاه گوارش نیز دیده می شود. گزینه 1  12
تجزیۀ گلوکز همواره در سیتوپلاسم شروع می شود.

رد سایر موارد:
مورد ب: این مورد فقط در ارتباط با یاخته  هاي کبدي درست است. (صفرا در یاخته هاي کبدي تولید می شود)

مورد ج: در روده گلیکوژن جانوري با آنزیم هاي برون سلولی گوارش می شود.
مورد د: کبد گلوکز را از انشعابات مویرگی سیاهرگ باب می گیرد و در دستگاه گوارش نیز سلول هاي روده گلوکز را از درون روده دریافت می کنند.

68 -10 -22

تنها مورد (د) به درستی بیان شده است. گزینه 1  13
صورت سؤال درمورد گیاهان (مانند گیاهان انگل)، جانوران (مانند جانوران علف خوار یا انسان) و باکتري ها بیان شده است.

بررسی همه موارد:
مورد الف: انسان با تبدیل آمونیاك به اوره می تواند ماده معدنی را به آلی تبدیل کند.

مورد ب: مثلاً درمورد انسان صادق نیست.
مورد ج: این مورد درباره جانوران صادق نیست.

) را می سازند. مورد د: تمامی یاخته هاي زنده به منظور تولید  در بخشی از گلیکولیز خود، با کمک ترکیبی فسفاتدار (قند فسفاته) نوعی مولکول دو نوکلئوتیدي (
62 -9 -29
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+
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گزینه 4  14

O

P

بازآلی نیتروژن دار

قند پنج کربنھ

گروه فسفات

 نوکلئیک اسیدها که شامل دئوکسی ریبوزنوکلئیک اسید (دنا) و ریبونوکلئیک اسید (رنا) هستند، همگی بسپارهایی (پلیمرهایی) از واحدهاي تکرار شونده به نام نوکلئوتید هستند. هر نوکلئوتید
شامل سه بخش است: قند پنج کربنه، یک باز آلی نیتروژن دار و یک تا سه گروه فسفات. 

قند پنج کربنه در دِنا، دئوکسی ریبوز و در رِنا ریبوز است. دئوکسی ریبوز یک اکسیژن کمتر از ریبوز دارد. باز آلی نیتروژن دار می تواند پورین باشد که ساختار دو حلقه اي دارد؛ شامل آدنین (

). در دنا باز یوراسیل شرکت ندارد و به جاي آن تیمین وجود دارد و ) و یوراسیل ( ) سیتوزین ( ) یا می تواند پریمیدین باشد که ساختار تک حلقه اي دارد؛ شامل تیمین ( ) و گوانین (
در رنا به جاي تیمین باز یوراسیل وجود دارد .

براي تشکیل یک نوکلئوتید، باز آلی نیتروژن دار و گروه یا گروه هاي فسفات با پیوند اشتراکی (کووالانسی) به دو سمت قند متصل می شوند.
نکته: هر نوکلئوتید در ساختار نوکلئیک اسید قرار ندارد مثل نوکلئوتیدهاي آزاد.

نکته: دقت کنید هر نوکلئوتید که  نیست که از مراحل تنفس یاخته اي ایجاد شود. 
14 -37 -49

سؤال می تواند مربوط به باکتري  ها، قارچ ها و حتی گیاهان انگل باشد؛ در این صورت تنها مورد (د)، در همۀ آن ها وجود دارد که همان مراحل تنفس یاخته اي است. گزینه 1  15
31 -34 -35

باکتري ها و قارچ ها با ریشۀ گیاهان رابطه همزیستی دارند. دقت کنید فرآیند پیرایش مربوط به یوکاریوت ها است. گزینه 1  16
بررسی سایر گزینه ها:

): همه یاخته ها می توانند ناقل همانندسازي را دریافت کنند. در همۀ این یاخته ها، آنزیم هایی از جنس رنا مشاهده می گردد. گزینه (

): گیاهان با استفاده از بخش هاي رویشی تکثیر می شوند. در همۀ جانداران زنده، در مادة زمینه اي سیتوپلاسم، در پی گلیکولیز،  تولید می شود. گزینه (

): منظور از این گزینه، باکتري ها است. دقت کنید در برخی ژن ها که خاموش هستند، آنزیم رنابسپاراز راه انداز آن ژن ها را شناسایی نمی کند. گزینه (
54 -14 -33

رناي رناتنی نقش آنزیمی دارد و در یاخته هاي زنده در کاهش انرژي فعال سازي واکنش ها می تواند نقش داشته باشد. گزینه 3  17

: ساخته شدن نوري  که یکی از سه روش ساخته شدن  است و در سبزدیسه ها انجام می شود. جاندارانی که سبزدیسه ندارند، نمی توانند  را به این روش بسازند. گزینه 

: باکتري هایی مانند ریزوبیوم ها می توانند با ریشۀ گیاهان رابطۀ هم زیستی داشته باشند، ولی در یوکاریوت ها تعداد جایگاه هاي آغاز همانندسازي بسته به مراحل رشدونمو تنظیم گزینه 
می شود.

: پروکاریوت  که در دناي خود توالی هاي حفظ شده دارند، فاقد چرخۀ یاخته اي هستند. گزینه 
58 -9 -33

در تنفس هوازي، مرحلۀ گلیکولیز در داخل سیتوپلاسم انجام می شود گزینه 4  18
در مرحلۀ گلیکولیز که بدون مصرف اکسیژن انجام می شود از تجزیۀ گلوکز، کربن دي اکسید و ترکیب دو کربنی تولید نمی شود.

، گلوکز به فروکتوز فسفاته تبدیل می شود. در این گام گلوکز تجزیه نمی شود. در گام اول گلیکولیز با مصرف دو مولکول 
تجزیۀ گلوکز به دو ترکیب سه کربنی دو فسفاته مربوط به گام سوم گلیکولیز است که در سیتوپلاسم انجام می شود.

22 -23 -55
مقدار رنگ دانۀ قرمز در تارهاي ماهیچه اي اسکلتی کند، بیشتر از تند است. در این یاخته ها بیشترین مقدار انرژي از طریق هوازي و با فعالیت آنزیم هاي مؤثر در گزینه 2  19

چرخه کربس تولید می گردد.
بررسی سایر گزینه ها:

) فعالیت آنزیم تجزیه کننده  سر میوزین به دلیل انقباض هاي بیشتر و سریع تارهاي تند، بیشتر از تارهاي کند است. این تارها در مقابل خستگی مقاومت اندکی دارند. گزینۀ 

) مقدار انرژي آزادشده از موادمغذي در تارهاي کند بیشتر از تند است؛ انقباض در این تارها مدت زمان طولانی تري دارد، پس با سرعت کندتري سارکومرهاي خود را کوتاه می کنند. گزینۀ 

) سرعت آزادشدن یون هاي کلسیم از شبکۀ سارکوپلاسمی در تارهاي تند، بیشتر از کند است، در این تارها تعداد میتوکندري درون سیتوپلاسم کمتر از تارهاي کند است. گزینۀ 
31 -38 -31

از اکسایش هر مولکول شش کربنی  در واکنش هاي چرخۀ کربس  ,  در مراحل  مختلفی از چرخه تشکیل می شود. ( با توجه به اینکه در گزینه 4  20
کتاب درسی هیچ اشاره اي به محل دقیق تشکیل عناصر فوق نشده پس باید از طریق حذف گزینه ها به جواب صحیح برسیم).

بررسی گزینه ها:

) آخرین مولکول چهارکربنی ، شروع کنندة چرخۀ کربس بعدي است که قبل از آن ساخت  می تواند صورت بگیرد.

) منظور  و  است که می تواند بعد از تولید  تولید شود.
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) منظور استیل کوآنزیم  است که در ابتداي چرخۀ کربس آزاد می شود پس از این اتفاق  می تواند ساخته شود.

) در چرخۀ کربس ما شاهد تولید  هستیم و می دانیم  غالباً به صورت بی کربنات حمل می شود. در نتیجه نادرست است.
32 -44 -23

در سلولهاي مشیمیه (لایۀ میانی کرة چشم انسان) نیز همانند اغلب سلولهاي یوکاریوتی، میتوکندري وجود دارد که در صورت وجود اکسیژن کافی، فرآیند تنفس گزینه 4  21

هوازي به وقوع میپیوندد. توجه داشته باشید که در فرآیند تنفس هوازي، با استفاده از انرژي حاصل از انتقال الکترون در زنجیرة انتقال الکترون، انرژي لازم براي انتقال    از فضاي

ماتریکس به فضاي بین دو غشاي میتوکندري، فراهم میشود. بدین ترتیب با بالا رفتن غلظت  در فضاي بین دو غشا (و کاهش  این فضا). با عبور  از کانال یونی، از طریق انتشار

تسهیل شده انرژي لازم براي تبدیل  به  فراهم میشود.

اگر نوعی مادة شیمیایی بتواند مانع ورود  (از طریق انتشار تسهیل شده) به فضاي درونی میتوکندري شود، ابتدا تشکیل مولکول  (در فرآیند تنفس هوازي)، متوقف خواهد شد.

) گلیکولیز، همچنان ادامه دارد. البته توجه داشته باشید که در این حالت، تولید  در گام (

در صورتی که نوعی مادة شیمیایی بتواند مانع ورود   به فضاي درونی میتوکندري یک سلول مشیمیۀ سالم انسان شود، همچنان تا مدتی تشکیل مولکول آب، تولید مولکول  و

بازسازي  ادامه خواهد یافت.

، انرژي لازم را براي فعالیت سه پمپ هیدروژن و الکترونهاي   ، انرژي لازم را براي فعالیت دو پمپ هیدروژن فراهم می کنند؛ در اثر اکسید از آنجا که الکترونهاي 

شدن این دو ناقل الکترون، در نهایت و به ترتیب،  و  مولکول  در زنجیرة انتقال الکترون ساخته می شود.
35 -34 -31

فرآیند گلیکولیز در سیتوپلاسم صورت می پذیرد و نیازي به اکسیژن (آخرین پذیرنده ي الکترون) ندارد (گلیکولیز فرآیندي بی هوازي است.) سایر موارد مربوط به گزینه 4  22

) روي نمی دهند. تنفس هوازي بوده و در نبود آخرین پذیرنده ي الکترون ( 
38 -20 -42

در هر زنجیرة انتقال الکترون در غشاي داخلی راکیزه، فقط سه پمپ توانایی پمپ کردن یون هاي هیدروژن به فضاي بین دو غشاي راکیزه را دارند و  بقیۀ گزینه 4  23
ترکیب هاي موجود قادر نیستند.
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بررسی سایر گزینه ها:

: پمپ پروتون در میتوکندري و کلروپلاست به جاي  از انرژي الکترون هایی که دست به دست می شوند براي کار خود استفاده می کنند. گزینۀ 

: گیرندة نهایی الکترون از زنجیرة انتقال الکترون راکیزه، مولکول هاي اکسیژن هستند که ابتدا به یون اکسید تبدیل می شوند و سپس با پروتون ها ترکیب می شوند و با کاهش  یافتن، گزینۀ 
آب تولید می کنند.

: به دلیل عملکرد پمپ هاي پروتون در زنجیرة انتقال الکترون، تراکم هیدروژن در فضاي بین دو غشاي میتوکندري بالا است و فقط از راه یک مجموعۀ کانالی - آنزیمی که در تولید گزینۀ 

 نقش دارد، این یون ها می توانند در جهت شیب غلظت به روش انتشار تسهیل شده به بسترة میتوکندري بازگردند.
24 -28 -48

منظور سؤال، ( لوله هاي اسپرم ساز  لوله ي اپیدیدیم) است که مانند اکثر سلول هاي یوکاریوتی، در درون میتوکندري خود به صورت هوازي، هم چرخۀ کربس و گزینه 4  24

، انرژي را در  ذخیره می کنند. هم به کمک زنجیرة انتقال الکترون، با افزودن گروه فسفات به 
بررسی سایر گزینه ها :

: تولید سلول هاپلوئید به کمک تقسیم میوز، درون لوله هاي اسپرم ساز صورت می گیرد ولی درون اپیدیدیم صورت نمی گیرد . گزینۀ 

: سلول هاي ترشح کنندة هورمون جنسی مردانه ( تستوسترون) همان سلول هاي بینابینی هستند که در مجاورت لوله هاي اسپرم ساز قرار دارند نه اپیدیدیم . گزینۀ 

: در مرحلۀ اول تنفس سلولی (گلیکولیز)، فقط از  یک نوع گیرندة الکترون یعنی  استفاده می شود. گزینۀ 
58 -11 -31

سلولهاي خونی حاصل از تکثیر سلولهاي بنیادي مغز استخوان، شامل گلبولهاي قرمز و گلبولهاي سفید هستند که همگی توانایی گلیکولیز را دارند. این درحالی گزینه 1  25

) را ندارد؛ زیرا هسته و اندامک هایش را از دست داده است. است که گلبول قرمز بالغ توان تولید استیل کوآنزیم  و انجام چرخه کربس (و تولید 
36 -12 -52

همۀ ترکیب هاي مؤثر در زنجیرة انتقال الکترون، به طور مستقیم یا غیرمستقیم با جابه جایی الکترون، می توانند در تأمین انرژي لازم براي جابه جایی یون هاي گزینه 3  26
هیدروژن توسط پمپ هاي پروتئینی، که برخلاف شیب غلظت صورت می گیرد، مؤثر باشند.

بررسی سایر گزینه ها:
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گزینۀ 1: این گزینه درمورد آنزیم ATP ساز صحیح است ولی براي اجزاي زنجیرة انتقال الکترون صدق نمی کند.

گزینۀ 2: جزئی که از FADH2 الکترون می گیرد (دومین جزء)، فقط با بخش آبگریز غشا در تماس است.

گزینۀ 4: فقط سه جزء از پنج جزء این زنجیره، پمپ پروتئینی هستند.
29 -17 -54

در مسیر گلیکولیز،  آزاد نمی شود. بعد از ورود پیرووات به میتوکندري و طی تبدیل این ماده به بنیان استیل، اولین مولکول هاي  رها می شوند. گزینه 2  27
21 -11 -69

در تنفس بی هوازي پیرووات احیا می شود و تنفس بی هوازي در سلول هاي ماهیچهاي صورت می گیرد ولی در سلول هاي استوانه اي فقط تنفس هوازي وجود دارد. گزینه 1  28
38 -17 -45

در زنجیرة انتقال الکترون، هنگام انتشار یون هاي هیدروژن از طریق کانال پروتئینی به بخش داخلی میتوکندري  ساخته می شود. گزینه 2  29
27 -26 -47

، گام دوم چرخۀ کربس است. در چرخۀ کربس مولکول  آزاد می شود. گزینۀ  گزینه 2  30
بررسی سایر گزینه ها:

: توجه کنید طی گلیکولیز، کربن دي اکسید تولید نمی شود.  گزینۀ 

: چرخۀ کربس نیز درون میتوکندري رخ می دهد، نه سیتوپلاسم. گزینۀ 

: تولید استیل کوآنزیم  نیز در یاخته هاي بی هوازي انجام نمی گردد. گزینۀ 
23 -8 -69

در بافت آبکش، سلول هاي غربالی، سلول همراه و پارانشیم آبکشی حضور دارد. در سیتوپلاسم سلول هاي آبکش و سلول هاي همراه، فرآیند گلیکولیز انجام می شود. گزینه 3  31

در فرآیند گلیکولیز نیز با تولید  قند شش کربنه فسفات دار به دو مولکول پیرووات تبدیل می شود.
بررسی سایر گزینه ها:

: تبدیل ترکیب چهار کربنی به ترکیب شش کربنی در گام اول چرخۀ کربس انجام می شود. چرخۀ کربس در سلول هاي همراه و سلول هاي پارانشیمی به دلیل وجود میتوکندري انجام گزینۀ 

می شود ولی در چرخۀ کربس  مصرف نمی شود.

: چرخۀ کالوین سومین مرحلۀ فتوسنتز است. هیچ یک از سلول هاي موجود در بافت آبکش توانایی انجام فتوسنتز را ندارند. گزینۀ 

: در حین زنجیرة انتقال الکترون پروتون با صرف انرژي الکترون ها، در خلاف جهت شیب غلظت شان به فضاي بین دو غشاي میتوکندري وارد می شوند. در هنگام برگشت به سنتره گزینۀ 
میتوکندري پروتون ها بدون صرف انرژي منتقل شده و حتی انرژي آزاد می کنند.

51 -19 -30
در مورد (ج) دقت کنید که آب، در بخش داخلی ساخته می شود و  از  تولیدي در بخش قندکافت نیز ممکن است استفاده شود.  گزینه 2  32

27 -36 -36
در زنجیرة انتقال الکترون غشاي داخلی میتوکندري پنج مولکول پروتئینی حضور دارد که سه مولکول آن پمپ و دو مولکول آن غیر پمپ و صرفاً انتقال دهنده گزینه 2  33

هستند. همانطور که می دانید مسیر الکترون هاي  هر پنج مولکول را طی می کند؛ درحالی که مسیر الکترون هاي  تنها چهار مولکول را طی می کند و می توان گفت که بخشی
از مسیر الکترون هاي آن ها مشترك است.

بررسی سایر گزینه ها:

: از مولکول هاي  تولید شده در قندکافت نیز استفاده می شود. گزینۀ 

: تولید مولکول  آب در فضاي درونی میتوکندري رخ می دهد. گزینۀ 

: پمپ کردن الکترون ها به فضاي بین دو غشاي راکیزه (نه بخش داخلی آن!) صورت می گیرد. گزینۀ 
23 -41 -36

اغلب تارهاي ماهیچه اي یک ورزشکار دوي استقامت از نوع تار کند و اغلب تارهاي ماهیچه اي یک وزنه بردار حرفه اي، از نوع تار تند است. تارهاي ماهیچه اي تند (یا گزینه 3  34
سفید) سریع تر از کندها! منقبض می شوند؛ در نتیجه در این تارها نسبت به تارهاي کند، کلسیم سریع تر به مادة زمینه اي سیتوپلاسم وارد می شود. 

 بررسی سایر گزینه ها: 

): تارهاي کند بیشتر انرژي خود را به روش هوازي به دست می آورند؛ در نتیجه به اکسیژن بیشتري نیاز دارند به همین دلیل در مجاورت آنها، مویرگ هاي خونی گستردگی بیشتري گزینۀ (
دارند. 

): تار ماهیچه اي نوع کند نسبت به تند، مقدار بیشتري رنگدانۀ قرمز به نام میوگلوبین (مولکول زیستی آهن دار) دارند که می توانند مقداري اکسیژن را ذخیره کنند.  گزینۀ (

): در تارهاي نوع کند، تعداد بیشتري میتوکندري وجود دارد؛ در نتیجه در آنها تعداد زیادتري زنجیرة انتقال الکترون و اجزاي آن و آنزیم هاي مؤثر در تنفس یاخته اي وجود دارد.  گزینۀ (
43 -11 -46

در انتقال   از فضاي بین دو غشا به درون بستره، شیب غلظت لازم براي تولید  تأمین می شود نه برعکس آن. گزینه 3  35
بررسی سایر گزینه ها:

در گام هاي چهارم گلیکولیز که در سیتوپلاسم انجام می شود  در سطح پیش ماده تولید می شود.

درگام سوم چرخۀ کربس در داخل بسترة میتوکندري در واکنش تبدیل ترکیب  کربنه به ترکیب  کربنه،  تولید می شود.

در انتشار   از فضاي درون تیلاکوئید به بسترة کلروپلاست، شیب لازم براي تولید  تأمین می شود و  تولید می شود.
49 -21 -31
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در سلول  هاي یوکاریوتی زنده به طور معمول، انواعی از ساختار هاي سلولی فاقد غشاء (مانند ریبوزوم + سانتریول + ریزلوله + ریز رشته) وجود دارد. گزینه 1  36
بررسی سایر گزینه ها:

: سلول  هاي ماهیچۀ دلتایی، از نوع ماهیچه  هاي مخطط هستند که پس از تولد تقسیم نمی  شوند. گزینۀ 

: اکثر سلول  هاي یوکاریوتی هوازي و داراي میتوکندري هستند. پس اکسیژن کارایی تنفس سلولی آن ها را افزایش می   دهد. گزینۀ 

: در تمام سلول  هاي یوکاریوتی زنده و داراي اندامک، بسیاري از آنزیم  هاي متابولیسمی درون اندامک ها جاي گرفته اند. گزینۀ 
44 -13 -43

) اسید سه در همه یاخته هاي زنده بدن انسان مرحلۀ اول تنفس یاخته اي یعنی قندکافت (گلیکولیز) انجام می شود که طی آن با مصرف  (تولید  گزینه 4  37
کربنی آلی بدون فسفات (پیرووات) تولید می شود.

بررسی سایر گزینه ها:

»: در هر دو یاخته در مرحلۀ اکسایش پیرووات براي تولید بنیان استیل، مصرف می شود. گزینۀ «

»: در قندکافت (مرحله اول تنفس یاخته اي)، کربن دي اکسید آزاد نمی شود. گزینۀ «

»: در هر دو یاخته طی مرحلۀ دوم تنفس یاخته اي در چرخه کربس  مصرف و  تولید می شود. گزینۀ «
56 -12 -32

در یک تار ماهیچه اي، محصول حاصل از قندکافت (پیرووات) در صورتی  که اکسیژن کافی به تار ماهیچه اي نرسد، وارد راکیزه نمی شود، بلکه فرآیند تخمیر را گزینه 2  38
درپیش می گیرد.

: پاداکسنده ها در واکنش با رادیکال هاي آزاد، مانع از اثر تخریبی آ نها بر مولکول هاي زیستی می شوند. گزینه 

: مولکول هاي ناقل الکترونی که  را به فضاي بین دو غشاي راکیزه پمپ می کنند، می توانند  آن را کاهش دهند. گزینه 

: درست است. گزینه 
42 -13 -45

آندوسیتوز و اگزوسیتوز هر دو با مصرف  همراه هستند. گزینه 4  39
بررسی موارد در سایر گزینه ها:

: تراوش اوره  نمی خواهد. گزینۀ 

: جذب آب از طریق اسمز است که انرژي مصرف نمی شود.  گزینۀ 

. : انرژي لازم براي ورود  از بستره به فضاي بین دو غشا، توسط زنجیره ي انتقال الکترون تأمین می شود،  گزینۀ 
39 -12 -49

گزینه 4  40
فقط مورد «د» صحیح است. 

در تنفس یاخته اي مولکول هاي آب،  و  به دنبال دریافت دو الکترون و دو پروتون توسط مولکول پذیرنده تولید می شوند. 
بررسی همۀ موارد: 

الف) تبدیل مولکول هاي درشت به مولکول هاي کوچک تر از طریق واکنش هاي آبکافت صورت می گیرد. در این واکنش، آب مصرف می شود. 

ب) مولکول  در واکنش هاي قندکافت تولید نمی شود. 

ج) مولکول   توسط اولین پمپ زنجیرة انتقال الکترون و مولکول  توسط اولین مولکول غیرپمپی زنجیره مصرف می شود.  

د) در هر سه ترکیب، اتم اکسیژن وجود دارد. آب که خیلی تابلو است! و مولکول هاي  و  چون ساختار نوکلئوتیدي هستند، پس اکسیژن دارد.
45 -17 -38

در تنفس یاخته اي مولکول هاي آب،  و  به دنبال دریافت دو الکترون و دو پروتون توسط مولکول پذیرنده تولید می شوند. در هر سه ترکیب، گزینه 1  41

اتم اکسیژن وجود دارد. آب که خیلی تابلو است! و مولکول هاي  و  چون ساختار نوکلئوتیدي هستند، پس اکسیژن دارند.
بررسی سایر گزینه ها:

) مولکول  در واکنش هاي قندکافت تولید نمی شود.

) مولکول   توسط اولین پمپ زنجیرة انتقال الکترون و مولکول  توسط اولین مولکول غیرپمپی زنجیرة مصرف (نه تولید!) می شود.  

) تبدیل مولکول هاي درشت به مولکول هاي کوچک تر از طریق واکنش هاي آبکافت صورت می گیرد. در این واکنش، آب مصرف می شود.
29 -34 -38

) را رها می سازد. ساز که در فضاي داخلی  راکیزه قرار دارد منبع رایج انرژي یاخته ( با توجه به شکل کتاب درسی فقط آن بخش از آنزیم   گزینه 3  42
بررسی سایر گزینه ها:

ساز می توانند به عبور پروتون کمک کنند و حاوي تعدادي قطعات مجزا هستند. رد  و  ) هر دو بخش آنزیم 

ساز نمی تواند الکترون بگیرد یا از دست بدهد. ) هیچ قسمتی ازپمپ  رد 
21 -45 -34

عامل انتقال پروتون آخرین پمپ زنجیره است که می توان الکترون ها را از سطح خارجی غشاي درونی راکیزه دریافت کند. گزینه 2  43
بررسی گزینه ها:
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ساز می شود. (درست) ) از طریق ایجاد شیب غلظت  باعث تولید  در پمپ 

) ممکن است بعضی از اکسیژن ها وارد واکنش تشکیل آب نشوند و رادیکال آزاد تشکیل می دهند، همچنین عواملی می توانند مانع این انتقال شوند. (نادرست)

) قسمت عمدة این پمپ در درون غشاي داخل میتوکندري اند. (درست)

) یکی از محصولات قندکافت  است که الکترون آن به این پمپ می رسد. (درست)
49 -15 -37

آخرین پروتئین زنجیره انتقال الکترون باعث ایجاد یون اکسید می شود که این یون بر فعالیت پاداکسنده ها موثر است. گزینه 1  44
بررسی سایر گزینه  ها:

ساز وابسته به غلظت  است.) ) فعالیت این پمپ به شیب غلظت بستگی ندارد (فعالیت پمپ 

) قسمت عمده این پمپ در درون غشاي داخلی میتوکندري است.

)  یکی از محصولات قندکافت است که الکترون را به این پمپ می رساند (به صورت غیرمستقیم)
32 -33 -35

فقط مورد (ج) درست است. گزینه 1  45
منظور سؤال، سلول هاي ماهیچه اي و سلول هاي کبدي است که داراي ذخیرة گلیکوژن هستند. تقریباً تمام سلول هاي زنده توان تنفس سلولی و انجام گلیکولیز دارند و می دانیم در گام چهارم

گلیکولیز تولید  درسطح پیش ماده صورت می گیرد.
بررسی سایر موارد :

مورد الف: سلول هاي کبدي، گلوکز را مانند اکثر سلول هاي بدن از راه سرخرگ و همچنین از راه سیاهرگی که از روده به کبد می رود (سیاهرگ باب) دریافت می کنند ولی سلول هاي
ماهیچه اي فقط از راه خون سرخرگی گلوکز دریافت می کنند.

مورد ب: هورمون گلوکاگون فقط بر روي سلول هاي کبدي داراي گیرنده است و پس از اتصال به آن باعث افزایش تجزیه گلیکوژن به گلوکز و افزایش قند خون می شود ولی بر روي
سلول هاي ماهیچه اي فاقد گیرنده است و اثر ندارد.

مورد د: در تنفس سلولی هوازي، بازسازي   به کمک اکسیژن صورت می گیرد (هم سلول ماهیچه اي و هم سلول کبدي) اما سلول هاي ماهیچه اي برخلاف کبدي توان تنفس بی هوازي

(تخمیر) را هم دارند که در آن بازسازي  به کمک پذیرندة آلی هیدروژن صورت می گیرد؛ یعنی الکترون هاي  به نوعی پذیرندة آلی (پیرووات) منتقل می شود و تخمیر
لاکتیکی صورت می گیرد.

62 -17 -21

پیرووات با آزاد شدن  به یک ترکیب دو کربنی به نام اتانال  تبدیل می شود، سپس الکترون هاي یک مولکول  به این ترکیب (اتانال) منتقل می شود گزینه 4  46

و اتانول تولید می گردد. در تخمیر الکلی اتانال آخرین پذیرندة الکترون می باشد که با گرفتن الکترون از  موجب بازسازي +  می شود.
24 -27 -49

تخمیر الکلی فرآیندي دو مرحله اي است: گزینه 3  47

الف: ابتدا پیرووات با آزاد کردن یک  به ترکیب دو کربنی (اتانال) تبدیل می شود.

، به اتانول تبدیل می گردد. ب: این ترکیب دو کربنه با استفاده از الکترون هاي 
23 -11 -66

جملۀ (ب) نادرست است. گزینه 1  48
بررسی موارد:

مورد الف: - ماهیچه ها گلوکز را به شکل پلیمر گلیکوژن ذخیره می کنند.
مورد ب: همۀ سلول هاي بدن ما تخمیر ندارند.

مورد ج: به دلیل تنفس سلولی صحیح است.
کربن دي اکسید در چرخۀ کربس و حین اکسایش  پیرووات تولید می شود. مولکول هاي آب نیز محصول زنجیرة انتقال الکترون هستند.

مورد د: در نخستین مرحلۀ قندکافت، فروکتوزفسفاته از گلوکز ساخته می شود.
65 -10 -26

در یک فرد سالم، هنگام فعالیت ماهیچه اي در شرایط کمبود اکسیژن، پیرووات حاصل از گلیکولیز به جاي آن که وارد میتوکندري شود، در سیتوپلاسم یاختۀ گزینه 2  49

ماهیچه اي به لاکتات تبدیل می شود. یعنی فرآیند تخمیر صورت می گیرد. در این فرآیند  بازسازي می شود و  تولید نمی شود. به علت کاهش تولید  میزان بیکربنات
خون نیز کاهش می یابد.حال اگر این فرآیند کاهش پیدا کند به  دنبال آن تنفس هوازي افزایش پیداکرده و به علت افزایش کربن دي اکسید ، بیکربنات خون نیز زیاد می شود .

45 -15 -40
نورون حرکتی مربوط به عضلۀ سه سر بازو در محل سیناپس با نورون رابط، در پی آزادشدن ناقل عصبی از نورون رابط و اتصال آن به نورون حرکتی، پتانسیل گزینه 4  50

الکتریکی اش تغییر می کند و نورون مهار می شود.
بررسی سایر گزینه ها: 

: در هنگام مهار ماهیچۀ سه سر بازو هیچ ناقل عصبی ترشح نمی شود.  گزینۀ 

: با نورون رابط سیناپس می دهد. گزینۀ 

: تخمیر لاکتیکی در سلول هاي ماهیچه است و نه عصبی. گزینۀ 
53 -22 -24
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در تخمیر لاکتیک اسید بر خلاف تخمیر الکلی، دي اکسید کربن تولید نمی شود. گزینه 3  51
22 -7 -71

زمانی که سلول، در هنگام مصرف گلوکز، استیل کوآنزیم  بسازد یعنی وارد تنفس هوازي شده است. در تنفس هوازي، محصولات تخمیري، مانند لاکتات و اتانول گزینه 4  52

ساخته نمی شوند. (البته تولید  بین تنفس هوازي و تخمیر الکلی مشترك است)
28 -21 -51

در تخمیر لاکتیکی، در حین تبدیل پیرووات به لاکتات،  ساخته می شود. در تخمیر الکلی، در حین تبدیل پیرووات به اتانول،  و  تولید گزینه 4  53

می شود. در هر دو فرایند تخمیر الکلی و لاکتیکی،  تولید نمی شود و  به  تبدیل می شود.

تخمیر الکلی و لاکتیکی مانند تنفس هوازي با قندکافت آغاز می شود که طی قندکافت مولکول  نیز تولید می شود.
26 -8 -66

به هر حال، اگر اکسیژن به هر علتی در محیط نباشد یا کم باشد، تخمیر انجام می شود. هر دو نوع تخمیر الکلی و لاکتیکی در گیاهان وجود دارد. توجه داشته باشید گزینه 2  54
که تجمع الکل یا لاکتیک اسید در یاخته گیاهی به مرگ آن می انجامد و باید از یاخته ها دور شوند.

در هر دو نوع تخمیر الکلی و لاکتیکی، هنگام تولید محصول نهایی (لاکتات و اتانول) مصرف  و تولید  دیده می شود.
بررسی سایر گزینه ها:

»: در طی تخمیر لاکتیکی تولید کربن دي اکسید دیده نمی شود. گزینۀ «

»: در تخمیر الکلی، تولید  حین به وجود آمدن ترکیب دو کربنی (اتانول) رخ می دهد. گزینۀ «

»: مصرف  در انواع تخمیر، در آخرین مرحله از قندکافت و حین تولید پیرووات (نوعی اسید سه کربنی، نه قند!) صورت می گیرد. گزینۀ «
26 -30 -43

در بخش آخر تخمیرهاي لاکتیکی و اللکی،  بازسازي می گردد. گزینه 3  55
26 -36 -39

پرسشی بحث برانگیز! گزینه 2  56

در انسان سالم، هنگام فعالیت عضلات اسکلتی، به دنبال کاهش میزان  سلولهاي عضلانی وارد تخمیر لاکتیکی میشوند و از میزان تنفس هوازي و تولید   کاسته میشود. زمانی که

میزان   خون کاهش مییابد، طبیعتاً از میزان بی کربنات خون نیز کاسته میشود. (همچنین در صورت وجود   و کاهش تخمیر لاکتیکی، بر شدت میزان تنفس هوازي و تولید  

افزوده میشود و به دنبال آن، بی کربنات خون افزایش مییابد. )
50 -14 -36

هر سلولی در حالت زنده، فعالیت هاي زیستی خود را دارد، حتی در صورتی که نورون مهار شود باز رونویسی و بیان ژن ادامه می یابد. چون ژن انتقالدهندةعصبی گزینه 1  57

ممکن است خاموش شود ولی ژنهاي دیگر بیان میشوند (فقط فعالیت عصبی مهار میشود، نه همۀ فعالیتهاي سلول زنده).
بررسی سایر گزینه ها:

: در صورتیکه نورون مهار شود، کانال دریچهدار سدیمی براي ورود ناگهانی سدیم بسته میماند ولی ورود تدریجی سدیم از کانالهاي همیشه باز وجود دارد. گزینۀ 

: فرآیند بازسازي  در سیتوپلاسم از مشخصات تنفس بیهوازي (تخمیر) است، که در سلولهاي عصبی برخلاف سلول هاي ماهیچهاي رخ نمیدهد. گزینۀ 

: در مغز سد خونی - مغزي وجود دارد و بسیاري از موارد وارد نمیشوند. گزینۀ 
48 -19 -33

موارد «الف» و «ب» درست است.  گزینه 3  58
 بررسی همۀ موارد:

، کاهش می یابد.  الف) در واکنش تبدیل اتانال به اتانول در گیاهان غرقابی، مولکول اتانال با دریافت الکترون از 

، کاهش و به لاکتات تبدیل می شود.  ب) در تخمیر لاکتیکی پیرووات با دریافت الکترون از 
ج) تبدیل پیرووات به بنیان استیل همراه با اکسایش پیرووات است. در واقع پیرووات در این واکنش ها، الکترون از دست می دهد. 

د) در چرخۀ کربس، مولکول هاي  و  ساخته می شوند؛ در نتیجه درون چرخه، مولکول هایی وجود دارند که الکترون از دست می دهند (اکسایش می یابند) تا  و

 بتوانند الکترون بگیرند. 
45 -12 -43

منظور صورت سوال تبدیل اسید دوفسفاته به پیروات و سپس تبدیل آن به بنیان استیل یا اتانال است. در طی تبدیل اسید دوفسفاته به پیرووات،  مصرف گزینه 2  59
می شود و در زمان تبدیل پیرووات به استیل یا اتانال، دي اکسید کربن آزاد می شود.

بررسی سایر گزینه ها:

): در طی گلیکولیز قبل از تشکیل اسید دوفسفاته،  مصرف می شود. گزینه (

): در هیچ یک از این مراحل  مصرف نمی شود. ) و ( گزینه هاي (
36 -27 -37

فقط مورد «الف» درست است. گزینه 1  60
بررسی گزینه ها:

الف:  با گرفتن فسفات از اسید دوفسفاته طی قندکافت به  تبدیل می شود و پیرووات که محصول نهایی قندکافت است، طی اکسایش و ازدست دادن  به استیل تبدیل
می شود.
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اگر پیرووات اکسایش نیابد، طی فرآیند تخمیر الکلی  آزاد می شود.

ب: طی ایجاد ترکیب دوکربنی درون میتوکندري  مصرف و  تولید می شود.

ج: در تخمیر الکلی  مصرف و  تولید می شود.

د: در تنفس هوازي، طی این مراحل  و  تولید می شود.
48 -28 -24

گزینه 1  61

در یک یاخته هاي ماهیچه اي با استفاده از تنفس هوازي و تخمیر لاکتیکی از مولکول گلوکز براي تامین انرژي استفاده می شود. در صورتی که مقدار  کم و  زیاد باشد، آنزیم هاي

موثر در قندکافت و چرخۀ کربس فعال می شوند تا تولید  افزایش یابد. 
بررسی سایر گزینه ها: 

، کاهش می یابد. در تخمیر لاکتیکی، لاکتات که فراوردة اضافی واکنش ) واکنش کاهش مولکول پیرووات، همان تخمیر لاکتیکی است که در آن پیرووات با دریافت الکترون از 
محسوب می شود، به تدریج تجزیه می شود و اثرات درد و گرفتگی ماهیچه اي را کاهش می دهد. 

) در واکنش تولید  مولکول آب هم تولید می شود. دقت کنید که تخمیر لاکتیکی (مثل تخمیر الکلی و تنفس  هوازي) با قندکافت شروع می شود. در مرحلۀ چهارم قندکافت از اسید

دوفسفاته، مولکول  تولید می شود. 

) تولید و تجزیۀ ترکیب  کربنی در چرخۀ کربس وجود دارد. این چرخه واکنش هاي اکسایشی دارد؛ در نتیجه می توان گفت در تولید و تجزیۀ ترکیب  کربنی، ترکیبی اکسایش یافته هم
تولید می شود. 
42 -14 -43

در واکنش تولید  مولکول آب هم تولید می شود. دقت کنید که تخمیر لاکتیکی (مثل تخمیر الکلی و تنفس  هوازي) با قندکافت شروع می شود. در مرحلۀ گزینه 1  62

چهارم قندکافت از اسید دوفسفاته، مولکول  تولید می شود.
بررسی سایر گزینه ها:

) در یک یاختۀ ماهیچه اي با استفاده از تنفس هوازي و تخمیر لاکتیکی از مولکول گلوکز براي تأمین انرژي استفاده می شود. در صورتی که مقدار  کم و  زیاد باشد، آنزیم هاي

موثر در قندکافت و چرخۀ کربس فعال می شوند تا تولید  افزایش یابد.

، کاهش می یابد. مولکول  که طبق توضیحات، یکی از ) واکنش کاهش مولکول پیرووات، همان تخمیر لاکتیکی است که در آن پیرووات با دریافت الکترون از 
فرآورده هاي این واکنش محسوب می شود، هرگز تجزیه نخواهد شد.

) تولید و تغییر ترکیبات  کربنی در چرخۀ کربس رخ می دهد. در این چرخه، هیچ گاه ترکیب  کربنی به ترکیبی با تعداد کربن هاي کمتر تبدیل نمی شود و درنتیجه از تغییر آن، گازي
حاصل نخواهد شد.

27 -47 -26
گزینه 1   63

   

بررسی گزینه ها:

) در هر یک از واکنش ها کاهش  هم در اندامک و هم در مادة زمینه اي سیتوپلاسم دیده می شود. (درست)

) تولید اسید سه کربنه دوفسفاته طی گلیکولیز رخ می دهد (فقط در مادة زمینه اي). (نادرست)

) تولید کربن دي اکسید در میتوکندري رخ می دهد. (نادرست)

) تولید مولکول  کربنه در طی چرخۀ کربس و تنها در میتوکندري رخ می دهد (نادرست)
45 -22 -33

قند سه کربنه فقط طی گلیکولیز در سیتوپلاسم ساخته می شود. گزینه 2  64
بررسی سایر گزینه ها:

) بنیان حاصل از اسید آلی (پیرووات) هم در تخمیر دیده می شود هم طی تولید بنیان استیل که تخمیر در سیتوپلاسم و تولیدبنیان استیل در میتوکندري رخ می دهد.

) اکسایش ترکیب سه کربنی هم در تخمیر در سیتوپلاسم رخ می دهد هم در مراحل پیش از چرخه کربس (در میتوکندري) رخ می دهد.

) کاهش یافتن  هم طی تخمیر (در سیتوپلاسم) هم طی چرخۀ کربس (در میتوکندري) رخ می دهد.
56 -19 -25

فقط مورد «ب» درست است. گزینه 1  65
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سیانید یکی از ترکیب هاست که واکنش نهایی مربوط به انتقال الکترون به اکسیژن را مهار می کند و در نتیجه باعث توقف زنجیرة انتقال الکترون می شود.
بررسی همۀموارد:

مورد الف: همانطور که گفته شد، سیانید بر واکنش نهایی انتقال الکترون تأثیر می گذارد و از این طریق زنجیرة انتقال الکترون را متوقف می کند؛ بنابراین در ابتدا بر تجزیۀ  تأثیر
ندارد.

مورد ب: انتقال الکترون به اکسیژن در انتهاي زنجیرة انتقال الکترون، به تولید مولکول آب در بخش داخلی راکیزه می انجامد.

ساز در غشاي درونی راکیزه قرار دارد؛ نه غشاي خارجی  مورد ج: آنزیم 
مورد د: دقت کنید یون هاي هیدروژن (پروتون) به فضاي بین دو غشاي راکیزه پمپ می شود؛ نه فضاي داخلی.

29 -43 -28
سیانید یکی از ترکیب هاست که واکنش نهایی مربوط به انتقال الکترون به اکسیژن را مهار می کند و درنتیجه باعث توقف زنجیرة انتقال الکترون می شود. انتقال گزینه 3  66

الکترون به اکسیژن در انتهاي زنجیرة انتقال الکترون، به تولید مولکول آب در بخش داخلی راکیزه می انجامد؛ درنتیجه سیانید مانع از تشکیل آب در فضاي داخل میتوکندري می شود.
بررسی سایر گزینه ها:

ساز در غشاي درونی راکیزه قرار دارد؛ نه غشاي خارجی. : آنزیم  گزینۀ 

: دقت کنید یون هاي هیدروژن (پروتون) به فضاي بین دو غشاي راکیزه پمپ می شود، نه فضاي داخلی.  گزینۀ 

: همانطور که گفته شد، سیانید بر واکنش نهایی انتقال الکترون تأثیر می گذارد و از این طریق زنجیرة انتقال الکترون را متوقف می کند؛ بنابراین در ابتدا بر تجزیۀ  تأثیر گزینۀ 
ندارد.

31 -8 -60
آنتی اکسیدان ها بر ضد اکسیدان ها عمل می کنند. در واقع با اکسایش یافتن خود مانع آسیب به دناي میتوکندري می شوند. گزینه 3  67

بررسی سایر گزینه ها:

): دقت کنید تشکیل آب در بخش درونی میتوکندري انجام می شود. گزینه (

): در زمانی که تخمیر الکتیکی انجام می شود، پیروات به میتوکندري وارد نمی شود. گزینه (

): ممکن است این انرژي از ترکیبات دیگري مانند اسیدهاي چرب تأمین شود. گزینه (
44 -15 -41
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